



海外南開人 NANKAI OVERSEAS

★ 抗震救灾特刊 第24期 ★

《海外南開人》編輯委員會 2008年5月21日

向5.12大地震遇难同胞致哀！



旅美南开校友会号召为四川地震灾区捐款

北京时间5月12日14时28分，在四川汶川县(北纬31度，東经103.4度)發生7.8级地震，相当252颗原子弹威力。撼动中国，搖动半个亚洲。据不完全统计，截至13日19时，四川地震灾区死亡12012人，9404人被废墟掩埋，7841人失踪，收治26206人。

从网上看到照片，灾区满目苍痍，慘不忍睹。看到学校操场上摆满了遇难孩子的尸体，悲痛欲绝的父母在尸体旁痛哭。看到废墟下学生伸出的求救的手，更多的生命在等待救援，……谁不为之流泪，谁能无动于衷？让我们向灾区的人民伸出我们的援手，献出我们的爱心吧！

旅美南开校友会

2008年5月13日



在体育场里的避难者



还有多少人在废墟下

团结一心 众志成城 战胜自然灾害

5月12日四川汶川大地震发生后，国家领导人温家宝总理在几个小时后就第一个亲身到达灾区亲自指挥救灾，在灾区慰问，一一安慰伤者，一刻都没有停息。按照温家宝5月16日的话说，这次地震无论从强度和范围来说，都是建国以来最大的，超过了唐山大地震，是破坏性最强的一次特别重大的地震灾害，面对这样大的灾害，必须举全国之力，克服重重困难，把抗震救灾工作进行到底，“只要有一线希望，就要用百倍的努力，绝不轻言放弃。”



温家宝和灾民在一起



胡锦涛赶赴地震灾区指挥抗灾与温家宝执手相望

养兵千日，用兵一时，在大灾大难面前，人民军队冲在救人脱离死亡之旅的最前线。这支人民军队，不但有人民解放军野战军，还有武警部队，消防救援队，特种抢险队，医疗队，卫生队……。他们不畏险阻，不畏牺牲，连续出击，昼夜奋战。抢救出了大批埋在废墟中的孩子和群众，安全转移了大批受困的灾民。

5.12地震灾情牵动人心，不光政府领导人和救援队伍，就是普通大众也在第一时间行动起来。身在灾区的自发的加入到救灾的行列中。全国各地的群众有钱出钱，有力出力，拿出点滴爱心，冀望彼此的关怀和温暖，把爱心奉献给灾民。海外的华人华侨也一致行动起来，为灾区捐款捐物，为灾区人民祈祷。以实际行动温暖灾区人民的心。



救援



水路转运汶川映秀镇灾民



抢救废墟下的孩子

坚强的灾区孩子们

从汶川大地震的那一刻起，电视、电台、报纸不停地有这样的数字传出，都江堰市聚源镇中学发生教学楼垮塌。学校共有师生 1800 人左右，震垮的这座教学楼有初二、初三两个年级 18 个班。北川中学六至七层高的主教学楼塌陷，21 个教室里师生约 1000 人，除个别逃生外，大部分被掩埋在废墟下。广元市青川县木鱼中学已经确认 201 人遇难。绵阳市平武县平通中学，救援人员挖出了 80 多具学生尸体和 11 名老师的尸体。汉旺镇武都小学……

可爱的孩子们，有的还在牙牙学语，有的脖子上刚刚系上红领巾，有的离开这个世界时手里还抓着钢笔。他们的离去的确实让我们痛心，可是劫后余生孩子们的坚强更让人欣慰。



15日上午，先后有四五具尸体被挖出，其中一名 16 岁女生尸体被抬出来时，其红肿的手中还紧紧握着一支笔，其母亲见到女儿尸体时哭昏过去了。死者女生父亲表示，他们姓张，属于低收入家庭，每年为供女儿读书要花费 1.2 万元。但女儿很懂事，知道父母挣钱不容易，平时省吃简用，学习异常刻苦。地震时女儿正在读书，她临死时手也不离笔。

它们的主人不在了… 绵竹东汽中学女孩死时手里还抓着钢笔

“叔叔，我在。”15日下午 2 时，北川县曲山小学的废墟前，一个微弱的童声传进了救援人员朱云能的耳朵。“快，这边有小孩的声音。”朱云能马上找到了救援队员。撬棍、铁锹悉数派上用场，但由于垮塌的楼层堆积太厚，十多名队员的搜救工作无济于事。

随后，救援队员只得动用液压组合破拆器，严密的乱阵中逐渐被撑开一条缝隙，缝隙越来越宽，队员们发现，一名男孩浑身是血，躺在几名孩子的尸体上。就在大家将救援的手伸向他时，孩子却坚决拒绝：“叔叔，我不慌张，你先救他们吧。”

“这孩子太懂事了。”孩子的一句话，当即让救援队员热泪盈眶。随后，队员们果然在旁边的隔层中发现了十多个被困的孩子。几个小时后，直到其余孩子全被救出，男孩才最后一个钻出废墟。（图一）



（图一）



（图二）



（图三）

这个女学生从废墟中被挖出来时双腿都断了，她的双手也被砸伤，她从被挖出来到救助站都没哭，在大家挪动她的时候她也只是咬了咬嘴唇！这个女学生还一边微笑，一边对大家说：“要勇敢！”（图二）更有不少孩子在地震棚里微弱的灯光下继续学习（图三）。他们的这种精神让我们钦佩，我们从中看到了勇气 and 希望。灾区人民是难不倒的！



苍天无情人有情



冒着余震的危险抢救废墟中幸存者



被救出的孩子向解放军敬礼

《生死不离》

2005年5月16日

生死不离，
 你的梦落在哪里。
 想着生活继续，
 天空失去美丽，
 你却等待明天站起。
 无论你在哪里，
 我都要找到你。
 血脉能创造奇迹，
 你的呼喊就刻在我的血液里。

生死不离，
 我数秒等你消息。
 相信生命不息，
 我看不到你，

你却牵挂在我心里。
 无论你在哪里，
 我都要找到你。
 血脉能创造奇迹，
 搭起双手筑成你回家的路基。

生死不离，
 痛苦也不哭泣，
 爱是你的传奇，
 彩虹在风雨后升起。

无论你在哪里，
 我都要找到你。
 血脉能创造奇迹，
 你一丝希望是我全部的动力。

5. 12大地震降在我们身上，你在我们最最需要的时候来关心我们，谢谢。

亲爱的朋友们：

截止5月16日14时，经初步统计，这次汶川大地震重灾区面积超过10万平方公里，汶川地震造成22069人死亡，其中四川21577人死亡，159006人受伤，被埋14000余人，目前已经从废墟中救出13400余人，全省遇难人数估计在5万人以上。

一场大地震，是人类共同灾难。从日本首相，到美国总统，从法国总统，到德国总理，全世界都在这个时刻关注中国。我们更是怀着万分关切的心情，为逝者默哀，为灾民祈福；怀着最崇高的敬意，慰问和感谢不计安危、日夜奋战在第一线的救援人员！

灾难考验我们每一个不在灾区的人。在突如其来的巨灾之下，我们要同心同德，与灾区同胞和抗灾民众一起，共度难关。爱心没有大小之分，也没有先后之别，只要心中有爱，无论以任何方式，我们都可以为灾民献上爱心。

虽然我们身在美国，但祖国和家乡的人民养育了我们，我们决不能忘记他们！
今天，有很多失去父母的孤儿，很多失去孩子的父母……
今天，需要：食品、血浆、救援队……
今天，需要爱，用爱去支援灾区的民众，用爱去抚平他们受伤的心灵，大爱无疆！

旅美南开校友会 2008年5月16日

编者按

百年南开校庆的时候，一个美国的南开校友网登出了这样一句话：“百年南开两总理，十秩春秋万栋梁”。这两位总理就是新中国的第一位总理周恩来和现任的总理温家宝。今天，新浪网上刊登了一篇文章《两代总理，一样表情》。其中写到：“通过历史的回味，我们可以看到，同样面对地震给百姓带来的灾害，两位总理之间很多细节和作风惊人的相似。可谓‘爱民亲民溢于言表，大仁大爱一脉相承’。”是的，周恩来总理和温家宝总理都是最受人民爱戴的总理。他们始终把人民的利益放在第一位，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，为人民“鞠躬尽瘁，死而后已”。两位总理都是我南开“允公允能”精神的最佳典范，他们不仅是中国人民的骄傲，更是我们南开人的榜样和骄傲。

百年南开不只有两总理，还有数万栋梁之才。我们也要和两位总理一样‘大仁大爱一脉相承’，“允公允能”时刻不忘。在大灾之前，有一分能献一分爱，有一分热发一分光。帮助灾区人民渡过难关，重建家园。

兩代總理，一樣表情

<http://news.sina.com> 2008年05月16日 04:39 北京新浪網



汶川大地震，人們在為地震這一不可抗拒的天災震驚痛惜的同時，也看到了一個熟悉的身影，他第一時間趕到受災地區第一線，他因為操勞過度，面容憔悴，嗓音嘶啞，他還兩次情不自禁地流下熱淚。他就是溫家寶總理。我們在感動之余，不禁想起42年前邢台大地震中的周總理。

通過歷史的回味，我們可以看到，同樣面對地震給百姓帶來的災害，兩位總理之間很多細節和作風驚人的相似。可謂“愛民親民溢于言表，大仁大爱一脉相承”。

1966 邢台地震

周總理到災區視察慰問

布置工作 慰問群眾

周總理 3 次冒余震赴災區

“愚公能移山，困難能戰勝”

1966 年春，是邢台人刻骨銘心的季節，是邢台人永遠不會忘記的日子。

在那段日子里，他們遭遇了殘酷的自然災害，也感受到了濃烈的黨恩。

邢台大地震驚動中南海，周恩來總理于 3 月 9 日、3 月 10 日、4 月 1 日先後三次冒著余震親臨地震災區，頂著寒風、踏著瓦礫、進窩棚、下地窖、噓寒問暖、慰問傷病員，站在木箱子上給父老鄉親喊話撈腰……總理親民愛民的崇高風範，在邢台人心目中樹立起一座永恆的豐碑。

周恩來親臨災區不眠不休

地震當天上午，災情通報給周恩來，很快，他便下達了兩道緊急命令：第一，通知總參謀部，立即派當地駐軍趕赴邢台地震現場，救死扶傷。第二，要空軍司令部準備飛機，第二天要親自到達現場。

3 月 9 日，周恩來先抵達石家莊，聽完了匯報後已經是晚上 8 點鐘，他沒有聽從在石家莊休息一夜的勸阻，而是乘火車轉汽車，硬是在當天夜里抵達重災區隆堯縣城，當晚在隆堯縣抗震救災指揮部現場辦公。這一天，余震仍頻繁地發生，時有殘垣斷壁倒塌。周恩來到達這里時，電早已斷掉，街上沒了路燈，有人提著馬燈為總理引路。

大震之後余震不斷。指揮部的房屋劇烈搖晃起來，房頂和牆上的泥土也刷刷地直往下落，周總理等人的頭上和身上很快就蒙了一層土。考慮到總理的安全，有人提議讓總理離開這里。可周總理揮了揮身上的土，說：“沒什麼，繼續吧。”這天夜里，在余震的威脅下，周總理一直在指揮部部署災後救援工作到深夜兩點。

“不能讓災區人民迎著風沙”

3 月 10 日下午 2 點，周恩來總理又從石家莊乘直升機到隆堯白家寨村視察災情。

走出機艙的周總理向群眾頻頻招手致意，面容親切略帶沉痛。

“總理先用手勢讓前面的人蹲下，還把一個亂跑的小孩抱給蹲在前面的人，叮囑人們不要擠著娃娃。隨後總理對跟在身後的幹部說，咱們現在開個會吧，隨即他就站到旁邊的兩個救災用的空木箱上開始講話，當時殘雪未消風沙很大，總理只穿了一件單薄的青色呢子服，群眾很快圍成一個扇面，席地而坐傾聽總理指示。這時，細心的總理發現群眾是面對著西北風而坐，馬上說，‘鄉親們，全體向後轉’，剛開始人們還不知道是怎麼回事，原來總理換個角度是為了讓群眾背著風，而自己卻繞過去迎著風向大家講話。”

總理說，你們不是學過《愚公移山》嗎？愚公能移山，這個困難一定能戰勝。總理高呼口號：自力更生，奮發圖強，發展生產，重建家園，大家也跟著呼口號。

歷史資料

1966 年 3 月 8 日 5 時 29 分，邢台地區發生 6.8 級強烈地震。此後 21 天時間里，邢台地區連續發生了 5 次 6 級以上地震，其中最大的一次是 3 月 22 日 16 時 19 分在寧晉縣東南發生的 7.2 級地震，震源深度 9 公里，震中烈度為 10 度。這一地震群統稱為邢台地震。死亡人數：8064 人 受傷人數：38451

15 日下午 2 點 28 分，距離四川汶川大地震發生整整 72 小時在這堪比黃金的 72 小時中，66 歲的中國國務院總理溫家寶，輾轉九次視察七地災情，召開六次國務院抗震救災指揮部會議，他用高效、迅速、果斷的 72

小時為中國贏得了強震下拯危救困的寶貴時間。

溫家寶的 72 小時，是給災區帶來生機與希望的 72 小時，他的行程表始終指向“第一時間”。

12 日下午，剛剛從河南考察農業和糧食生產儲備情況抵京的溫家寶總理，在趕往中南海的途中，得知四川強震的消息，第一時間折返機場奔赴災區。



12 日晚 8 時，在前往震中的路上，在得知前方道路受阻的第一時間，溫家寶在都江堰搭起指揮部就地部署救災工作。

溫家寶總理總是在結束一地工作的第一時間就趕往下一地點，步步向震中地區靠近。

14 日下午，當第一批空降勇士成功著陸汶川的消息傳來，溫家寶又在第一時間搭乘直升機直飛汶川。

他要奪取時間：“現在第一位的工作是抓緊時間救人，多爭取一分一秒的時間就可能多搶救出一個被困者。”“務必要在今天晚上 12 時以前打通通往震中災區的道路，全面開展抗震、搶險、救人工作。”

他的動員令果決而斷然，“我就一句話，是人民在養你們，你們自己看著辦。”

溫家寶的 72 小時，是為災民帶來勇氣和信心的 72 小時。

溫家寶爬上殘破的斷牆向聚集的災民喊話：“解放軍要多少兵力就支持多少兵力……只要一線希望，我們就盡百倍努力，決不會放蝮！……”

溫家寶透過廢墟的縫隙鼓勵受困孩子們：“我是溫家寶爺爺，孩子們一定要挺住，一定會得救。”

溫家寶在汶川用沙啞的聲音告訴大家：“中央沒有忘記這些地方！”

不眠不休的溫家寶依然步伐快捷地穿梭於搶救現場、避震人群、幸存孩童中間，他不停地為災民傳遞著勇氣和信心。

溫家寶的 72 小時，是為中國帶來安慰和感動的 72 小時。

強震來襲，大地重創，痛在人心。面對毫無生機的遍地尸骸，面對哀哀哭泣的受災百姓，面對頓失雙親的無依孤兒，甚至面對全國滿腔悲愴的民眾，如何來安慰？如何能夠安慰？然而，面對這巨大的民族心靈創傷，溫家寶給與了最貼心、最有力的撫慰。

溫家寶握著小孤女的手，一字一字地說：“你們幸存活下來，就要好好活下去。”

溫家寶總理的 72 小時，感動了所有善良的人們。

黃金的 72 小時正在過去，溫家寶總理仍在為了人民，不離不棄。

致敬，中國的父親！

深夜無眠。

總理，我們在關注您的行程。地震發生 72 小時以來，您一直走到震情最前方，救災最前沿。您走到哪裡，救援的希望就延伸到哪裡。您站在汶川余震不斷的大地上，攬住幸存的孩子，告訴他們一定會重建家園。您站在路邊，給救出的小女孩讓出生命通道……

總理啊，您也是 66 歲的老人，跟我的父親一樣的年紀。可您是一個泱泱大國的父親，震區的雨淋濕您毫無遮擋的衣衫，峽谷的風吹動您花白的頭髮，岷江的水聽到您嘶啞的聲音。13 億雙眼睛看到：僅僅兩天，您蒼老了面容，憔悴了臉色。您的肩上扛起了一個大國的傷痛，傳遞了 13 億人長城般的信念。

我們猶記，4個月前，您也是第一時間趕赴中國雪災重災區，用您的聲音傳遞關懷，用您的腳步丈量救援的路程。

我的父亲给您打了一百分，您的鞠躬盡瘁让他想起40多年前的周总理；我的母親說您是中國最好最辛苦的總理，您和人民一起分擔痛苦，修复创伤。

我們自豪，作為您的子民。我們愛您。致敬，中國的父親！作者：周敏

（本版稿件綜合《長江商報》、《河北日報》等）

記錄 1966年 一只木箱 2008年 一台柴油機

四川汶川地震後，雨點飄落的都江堰市電力中斷，城區一片漆黑，僅有一台發電柴油機在給國務院臨時抗震救災指揮部提供緊急照明。就在這個臨時搭起的帳篷內，溫總理召開了國務院抗震救災指揮部會議，分析當前抗震救災形勢，部署下一步抗震救災工作。

時光倒流42年，1966年3月8日和22日，地處華北平原的邢台地區連續發生了6.8級和7.2級強烈地震。這是解放以後第一次在人口稠密地區發生的強震，損失相當嚴重。當時的周恩來總理兩次親赴災區。當時的救災指揮部也沒有電，在昏暗的馬燈下，余震中的房子一個勁地搖晃，周總理就安詳地坐在那里，聽取災區情況匯報。

也是在那一次，在災情最嚴重的白家寨視察時，面對受災群眾，周總理站到一個木箱上，說：“鄉親們，你們受了災，受苦了，損失很大，毛主席讓我來看望你們。”他帶頭高呼口號：“奮發圖強，自力更生，重建家園，發展生產。”

兩次特大地震中，兩位總理的身影何其相似？每一次發生重大災情，在最危險的地方，第一時間人們總能看到黨和國家領導人不避艱險、指揮救災。他們的工作條件何其艱苦，一台柴油機的微弱電力就支撐起一個國家救災指揮部，一只殘破的木箱就承擔了一個總理的救災講話。然而，恰恰就是這種身影，凝聚了人民群眾抵抗天災的信心所在。

讲话錄 ●你们不是學社《愚公移山》吗？愚公能移山，這個困難一定能戰勝。

●自力更生，奮發圖強，發展生產，重建家園。

——周總理在邢台對災民講話

●我不管你們怎麼樣，我只要這10萬群眾脫險，這是命令。

——溫總理在指揮部下令

●“孩子們一定要挺住，一定會得救！”

——溫家寶總理對廢墟下的孩子說

●“當前第一位的還是要救人，不惜採取任何手段，不惜任何代價。”

——溫家寶總理在災區現場說

伸出您援助的手！行动起来，祖国的亲人正引颈期待。

捐款支票請寄紐約總領館：收款人 Chinese Consulate General in New York 郵寄至：
Attn: Lei Liu, Consulate General of PRC in NY, 520 12th Ave, New York, NY 10036

切勿隨意寄往它處，以防欺詐！